

# 青海构建“四位一体”医保支付资格管理体系

青海日报讯(记者 郭靓)近日,青海省医疗保障局传来消息,为深入推进医保基金管理突出问题专项整治工作,进一步完善医保基金监管制度体系,省医保局联合省卫生健康委、省药品监管局出台定点医药机构相关人员医保支付资格管理实施细则,全力构建“四位一体”监管体系,推动监管对象由机构延伸至个人。

实行“驾照式”记分管理。借鉴“驾照扣分”模式,对定点医药机构相关责任人员违法违规使用医保基金行为实行记

分管理。明确记分触发条件,精准区分责任,按行为性质和责任程度动态记分,实行“一人一档”管理,赋予终身唯一身份代码,记录违规行为,实现跨区域信息共享,防止违规者异地再从业。

健全“激励式”修复制度。相关人通过学习培训、参与医保政策宣传活动、飞行检查、专项检查等进行记分修复。主动改正违规行为、消除不良影响可申请减免记分,学习培训达一定课时减免1分,参与医保活动每有效一次减免1分(年度最多2分),减免3分可缩短暂停或终止时限1个月,一

次性记满12分在有效期内不予修复,既惩戒违规又给予改正机会。

开展“渗透式”宣传培训。结合全省医保政策集中宣传月活动,深入定点医药机构,坚持“讲清法理、讲明事理、讲透情理”,对实施细则进行详细解读,督促引导定点医药机构组织开展医保政策法规和业务知识培训,线上线下宣传医保支付资格管理制度,营造良好社会氛围,从源头预防医保基金违法违规行为,维护医保基金安全。

## 浙江援青助力

# 海西州构建“五位一体”青少年视力防控体系

西海都市报讯(记者 吴予琴)“同学们,今天要打卡5个检查点,大家依次排好队,拿好手里的二维码,不要弄丢了,晚上回去让父母扫码查看检查结果。”近日,德令哈市第一中学内,一场青少年视力检查工作正有序开展。

2024年9月,海西州卫健委利用浙江援青医疗资源,联合浙江省中医院、浙江大学附属第一医院,在海西州人民医院成立青少年近视综合防治中心,旨在呵护青少年眼健康,普及近视防控知识,助力孩子养成良好用眼习惯。

“高原紫外线强烈,青少年近视率居

高不下,近视综合防治中心的成立能有效弥补海西州近视防控工作的短板,进一步规范青少年眼保健服务,加强视力健康教育。”刘艳莉说。每次入校检查,团队都会携带各类先进的检查设备。检测时,医护人员不仅会为学生检查视力,还会详细询问他们的用眼习惯、日常作息等情况,为建立学生近视档案收集全面的信息,给出个性化的治疗方案。对于一些近视初期的孩子,医生会建议通过改变用眼习惯、增加户外活动时间等方式干预,而对于近视程度较深的孩子

则会提供科学的配镜方案,或根据具体情况采取其他有效的治疗手段。

今年是援青医疗团队开展“青少年近视防治行动”公益项目的第一年。刘艳莉的目标是年内完成德令哈几所学校学生的视力检查后,将范围逐渐扩大至海西州全州。她说:“我们希望能给海西州的青少年创建视力档案,建立一个社会——医院——学校——家长——学生‘五位一体’的近视综合防控体系,做到早监测、早发现、早预警、早干预,有效降低近视率。”

宣传手册并组织测试,县人民检察院检察官、县人民法院法官和团县委志愿者现场答疑,结合实际案例深入讲解,引导学生树立正确法律观念与自我保护意识。

为提升趣味性与参与度,县妇联设置有奖问答环节。同学们踊跃参与,准确回答问题,现场气氛热烈。该环节既检验了学生对“三防”知识的掌握程度,又加深了学生的记忆和理解。

活动内容丰富、形式多样,获得学校师生一致好评。学校负责人称,活动为学生带来实用安全教育课,提升了学生安全防范与自我保护能力,为营造安全校园环境奠定基础。

都兰县妇联表示,后续将联合相关部门持续开展此类活动,创新形式内容,扩大覆盖面,全力护航未成年人健康成长。

## 德令哈:

# “趣”享大课间 活力满校园

本报讯(记者 边红霞 通讯员 马斌)今年春季学期起,德令哈市各中小学全面推行“课间15分钟”,落实“健康第一”理念,聚焦学业减负、体质提升、心理健康等推进系列改革。延长课间时间、丰富活动形式,力求让学生在课间活动中充满活力。

德令哈市第一中学积极响应“双减”政策,精心打造实效满满的课间活动。

广播操这一经典项目,助力学生锻炼协调性与节奏感,提升精神面貌。花样跳绳激发学生创造力与挑战欲,在增强弹

跳力、耐力的同时,培养团队协作意识。此外,踢毽子、跳皮筋、篮球、下棋等活动精彩纷呈,极大丰富学生课间生活,有力推动大课间制度落地。该校教师拉毛卓玛表示,推行“阳光课间十五分钟”旨在提升学生身心健康,鼓励学生走出教室运动减压,以更好状态投入后续课堂学习,借助团队活动与自主游戏,促进学生综合能力发展。

在德令哈市实验小学,学生们课间齐聚操场,参与跳房子、萝卜蹲、扔沙包等趣味运动。这些活动增强了学

生团队协作与竞争意识,欢声笑语洋溢校园,学生们尽情舒展、释放活力,展现积极向上风貌。副校长祁胜称,学校秉持“安全、有趣、益智”的原则,依据不同年龄段学生身心特点设计地面游戏。活动开展后成效显著,课间追逐打闹现象减少80%,学生参与度大幅提升,反应力、协调性增强,内向学生也能融入团队,班级氛围更融洽。学校还计划举办“学生创意设计大赛”,鼓励学生自创游戏,让课间成为真正的“活力加油站”。

## 天峻:

# 税宣春风进校园 童心护税伴成长

本报讯(通讯员 严慧雯)税宣春风吹向天峻校园。习近平总书记强调要加强青少年法治教育。为落实习近平法治思想,在青少年心中播撒依法纳税的种子,借助第34个全国税收宣传月契机,天峻县税务局干部走进天峻县民族小学,开展“税法进校园 童心助税梦”税收普法宣讲。

活动中,税务干部化身老师,以大禹治水又治税的故事开篇,带同学们穿越回四千年前,了解税收起源,让大家对税收有了初步认知。

随后,税务老师结合趣味视频与生活案例,深入浅出讲解常见税种。从买文具发票里的增值税,到房子过户涉及的契税,再到购买小汽车价格包含的车辆购置税等,将复杂概念融入日常场景,让同学们明白税收就在身边,各税种共同编织国家财政网。

税法小课堂结束,税务老师分发税收宣传品与学习用具,鼓励同学们当好“小小税法宣传员”,树立诚信纳税意识,将知识带回家,实现“教育一

个学生,带动一个家庭,辐射整个社会”。学生更桑拉毛表示,税收知识有趣,定会把所学讲给家人和同学。教师祁桑卓玛认为,让青少年了解税收,对拓展视野、培养依法诚信纳税意识意义重大。

天峻县税务局将持续深化与学校合作,把税法宣传融入校园教育,助力同学们理解税收与社会民生、国家强大的关联,让依法纳税“的种子”在校园发芽、家庭开花、社会结果。

## 防震减灾知识专栏

今年4月14日至4月20日是青海省第十个防震减灾宣传周,主题是“筑牢防震屏障 科普扎根基层”。为深入宣传阐释习近平总书记关于防灾减灾救灾的重要论述、树牢灾害风险管理与综合减灾理念,提高社会公众防震减灾意识、增强地震应急避险和自救互救能力,开辟防震减灾知识专栏,向社会公众普及地震基本常识、农村建房常识、不同环境避震自救互救原则、地震预警、我国典型地震灾害教训等防震减灾科普知识。

### 地震的分类

地震分类——根据震动性质不同可分为三类:天然地震——指自然界发生的地震现象;人工地震——由爆破、核试验等人为因素引起的地面

震动;脉动——由于大气活动、海浪冲击等原因引起的地球表层的经常性微动。狭义而言,人们平时所说的地震是指能够形成灾害的天然地震。

### 怎样粗略判断地震的远近与强弱?

地震时震中区的人们感到先颤后晃,随着震中距离的加大,颤与晃的时间差会逐渐加长,颤与晃的强度会逐渐减弱;在一定范围以外,人们就感觉不到颤动,而只是感到晃动了。若地震时你感到颤动很轻,或者没有感到颤动,只感到晃动,说明这个地震离你比较远;颤动和晃动都不

海西州防震减灾工作领导小组办公室

海西州地震局

## 防震减灾日 5·12

本报讯(记者 马春香)2024年,德令哈市创新述法工作“三举措”,通过专题述法与书面述法联动、述法与督察协同、述法与考核挂钩的闭环机制,推动党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责落实到位,为法治德令哈建设注入强劲动力。

双轨述法机制实现全覆盖。德令哈市及时召开依法治市办(扩大)会议,3家单位“一把手”现场专题述法,市政府副市长逐一点评,通过“亮成绩、查短板、拓思路”强化示范引领。同时,制发《关于进一步规范和加强年度述法工作的通知》,明确全市各乡镇(街道)、各部门、各单位党政主要负责人围绕法治建设第一责任人职责的11项内容,以第一人称撰写书面述法报告。报告重点聚焦任务落实、问题整改和创新举措,确保“见人见事见思想”,推动专题述法及书面述法达到全覆盖。

督述联动倒逼责任落实。德令哈市建立“述法+督察”双轮驱动机制,将全市各部门、各单位落实专题述法情况纳入法治督察重点内容。结合督察工作召开专题述法会议,听取各部门、各单位主要负责人专题述法汇报,由各督察组组长对述法内容进行点评。通过督察检验述法成效,以述法压实督察整改责任,形成“督中有述、述后必改”的工作闭环。

强化考述融合和结果运用。德令哈市将述法情况纳入法治建设考核体系,严格对标上级考核要求,优化指标设置,突出实绩导向。通过考核评价推动各单位“一把手”带头尊法学法,提升运用法治思维解决问题的能力。同时,将考核结果与干部评优晋升挂钩,切实发挥“指挥棒”作用,促使法治建设由“软指标”变为“硬约束”。

德令哈市将持续优化述法方式,探索线上述法、案例述法等形式;强化成果转化,把述法成果用于完善法治工作机制;引入公众参与,通过问卷调查、征集民意等方式,让述法内容更贴合群众需求。

# “三防”知识进校园 护航青春助成长

本报讯(通讯员 门茜霞)近日,都兰县妇联联合县人民检察院、县人民法院、团县委走进都兰县第三小学,开展“防性侵、防欺凌、防诈骗”安全教育活动,为未成年人健康成长筑牢安全防线。

活动中,两名法治副校长担任主讲人,借助动画视频、真实案例和通俗语言,深入浅出讲解“三防”知识。在防性侵部分,检察官引导学生认识身体,分辨性侵害行为,传授隐私部位保护方法;讲解防欺凌时,详细阐述校园欺凌表现、危害及应对方式,鼓励学生勇敢抵制欺凌;防诈骗板块结合小学生认知特点,列举网络、电话等常见诈骗手段,提醒学生勿随意透露个人信息,遇可疑情况及时告知家长、老师。

讲座结束,工作人员发放“三防”

(上接一版)二孩缴存职工家庭在格尔木市、德令哈市无自有住房的每年最高可提取租房金额21000元,在乌兰县、都兰县、天峻县、茫崖市、大柴旦行委无自有住房的每年最高可提取12000元;三孩及三孩以上缴存职工家庭在格尔木市、德令哈市无自有住房的每年最高可提取租房金额24000元,在乌兰县、都兰县、天峻县、茫崖市、大柴旦行委无自有住房的每年最高可提取14000元。三是进一步支持各类人才的刚性和改善性住房需求。

出台《关于海西州地区“柴达木英才”公积金优惠政策实施办法》,在海西州内缴存住房公积金的A类、B类、C类“柴达木英才”,夫妻双方缴存住房公积金的,住房公积金贷款最高限额为105万元,仅高层次人才一方缴存住房公积金的,住房公积金贷款最高限额为90万元。在实际工作中无自有住房和租赁住房的,在格尔木市、德令哈市工作的,A类提取公积金最高额度2.7万元,B类2.4万元,C类2.1万元;在乌兰县、都兰县、天峻县、茫崖市、大柴旦行委地区工作的,A类提取公积金最

高额度1.6万元,B类1.4万元,C类1.2万元。“柴达木英才”在海西州内购买自住住房的,自购房合同签订之日起三年内,每年可申请提取一次本人及配偶的住房公积金,累计提取金额不得超过购房总金额。

数字背后是海西州住房公积金管理中心对群众需求的深刻洞察,是对服务效率的极致追求。2024年,全州住房公积金运行情况如下:缴存职工达7.31万人,新增0.11万人;归集额18.76亿元,完成年度计划140.57%,同比增8.06%;提取额13.85亿元(含对冲),同比增7.12%;累计发放个人个贷32391笔、77.88亿元,同比分别增长3.27%、5.57%。

这些扎实有力的举措,为百姓实现住房梦想奠定了坚实基础。“今后,海西州住房公积金管理中心将继续坚持以惠民、利民、便民的服务理念,切实抓好各项政策落实,提升住房公积金服务质量,真正让公积金红利惠及更多职工,持续为百姓的安居梦加码赋能。”海西州住房公积金管理中心归集信贷部赵学成表示。

## 简讯

党支部和10个牧业村党支部的“半农半牧”特色,采取农业农村和牧业村党支部分类推进的“五五开”措施,推动学习教育“强音”的响彻田间地头、草原深处。

本报讯(记者 吴婷婷 通讯员 才让多杰)为扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作,都兰县香加乡立足全乡19个村党支部中,有9个农业农村

阵,实现全媒体编辑、媒体记者采访、短视频制作、线上直播、普法云课堂等功能,开辟以案说法、法律援助惠民生等5个精品栏目,促进媒介渠道更丰富、内容制作更精良、沟通联络更方便,全方位展示法治宣传工作成效。